



# स्वतंत्र मत



मोबाइल फॉरेसिक वैन...

180 किलोमीटर की...

■ वर्ष 31 अंक 178

■ जबलपुर शुक्रवार 19 दिसम्बर 2025

■ पृष्ठ 12 ■ मूल्य रु. 3.00

## लगता है लास्ट ओवर में छक्के मार रहे हैं जज: सुप्रीम कोर्ट

### रिटायरमेंट से पहले जजों का ताबड़तोड़ फैसले सुनाना दुर्भाग्यपूर्ण

नई दिल्ली

सुप्रीम कोर्ट ने न्यायपालिका में भ्रष्ट आचरण को लेकर अप्रत्यक्ष रूप से अहम टिप्पणी की है। कोर्ट ने भ्रष्टाचार का जिक्र किए बिना कहा कि रिटायरमेंट से ठीक पहले जजों का बाहरी कारणों से प्रभावित होकर ताबड़तोड़ फैसले सुनाना दुर्भाग्यपूर्ण है। भारत के चीफ जस्टिस सूर्यकांत, जस्टिस जॉयमाल्या बागची और जस्टिस विपुल एम पंचोली की बेंच ने कहा- कुछ जजों में रिटायरमेंट से चंद दिनों पहले बहुत ज्यादा आदेश पारित करने की प्रवृत्ति बढ़ रही है। वे आदेश ऐसे सुनाते हैं, जैसे मैच के अंतिम ओवर में छक्के मार रहे हों। सुप्रीम कोर्ट

ने यह टिप्पणी मध्य प्रदेश के एक प्रिंसिपल डिस्ट्रिक्ट जज की याचिका पर सुनवाई के दौरान की। जज ने हाईकोर्ट के उस फैसले को चुनौती दी है, जिसके तहत रिटायरमेंट से 10 दिन पहले उन्हें सस्पेंड कर दिया गया था। आरोप है कि जज ने कुछ संदिग्ध आदेश पारित किए थे। याचिकाकर्ता जज का रिटायरमेंट 30 नवंबर को होना था। उन्हें 19 नवंबर को दो न्यायिक आदेशों के आधार पर निलंबित किया गया। उनकी ओर से पेश सीनियर एडवोकेट विपिन सांधी ने कहा कि जज का करियर बेदाग रहा है। सांधी ने दावा किया कि सालाना रिपोर्टों में जज को लगातार हाई रेटिंग मिली है। उन्होंने सवाल उठाया कि जिन आदेशों पर आपति है,



उसे हाईकोर्ट में अपील के जरिए सुधारा जा सकता है। इसके लिए किसी न्यायिक अधिकारी को सस्पेंड कैसे किया जा सकता है। सांधी ने बताया कि याचिकाकर्ता 30 नवंबर 2025 को रिटायर होने वाले थे। चूंकि मध्य प्रदेश सरकार ने रिटायरमेंट की उम्र 62 साल कर दी है। इसलिए सुप्रीम कोर्ट के 20 नवंबर के आदेश के तहत जज अब 30 नवंबर 2026 को रिटायर होंगे। इस पर सीजेआई ने कहा- जब उन्होंने छक्के लगाने शुरू किए, तब उन्हें यह जानकारी नहीं थी कि रिटायरमेंट की उम्र बढ़ाई जाएगी। इसलिए यह मैसजेज जाना चाहिए, मिस्टर सांधी। यह एक दुर्भाग्यपूर्ण प्रवृत्ति है। इस पर मैं और कुछ नहीं कहना चाहता।

### ...तो कार्रवाई होगी

सांधी की दलील पर सीजेआई ने कहा कि अगर आदेश स्पष्ट रूप से बेईमानी से दिए गए हों, तो कार्रवाई हो सकती है। बेंच ने यह भी पूछा कि न्यायिक अधिकारी ने सस्पेंशन को चुनौती देने के लिए पहले हाईकोर्ट का रुख क्यों नहीं किया। इस पर सांधी ने कहा कि सस्पेंशन का फैसला फुल कोर्ट का था, इसलिए निष्पक्ष सुनवाई के लिए सीधे सुप्रीम कोर्ट आना सही समझा गया। सुप्रीम कोर्ट ने कहा कि कई मामलों में हाईकोर्ट ने न्याय के आधार पर फुल कोर्ट के फैसलों को भी रद्द किया है।

### सैनी सरकार के खिलाफ अविश्वास नोटिस मंजूर

चंडीगढ़। हरियाणा विधानसभा के शीतकालीन सत्र के पहले दिन की कार्यवाही शुरू हो गई है। सीएम नायब सैनी सदन में केसरिया रंग की पगड़ी पहनकर पहुंचे। सदन के पहले दिन ही कांग्रेस ने अविश्वास प्रस्ताव लाया, जिसे स्वीकार हरविंदर कल्याण ने मंजूरी दे दी है। शुक्रवार को सदन की दूसरी सिटिंग में अविश्वास प्रस्ताव पर चर्चा होगी।

### नायब तहसीलदार घूस लेते धराया

रीवा। लोकायुक्त रीवा की टीम ने रामपुर बघेलान में मौहरी कटरा में पदस्थ नायब तहसीलदार वीरेंद्र सिंह को रिश्त लेते हुए गिरफ्तार किया है। लोकायुक्त एएसपी ने बताया कि नायब तहसीलदार ने जमीन के बंटवारे के मामले में शिकायतकर्ता आशुतोष सिंह से 20,000 को रिश्त की मांग की थी। शिकायतकर्ता चौरहटा क्षेत्र का निवासी है, लेकिन उसकी जमीन रामपुर बघेलान में स्थित है।

### महाराष्ट्र के खेल मंत्री का कैबिनेट से इस्तीफा

मुंबई। महाराष्ट्र सरकार के मंत्री माणिकराव कोकाटे ने अपने खिलाफ गिरफ्तारी वारंट जारी होने के बाद मंत्री पद से इस्तीफा दे दिया है। माणिकराव कोकाटे ने मंत्री पद से अपना इस्तीफा महाराष्ट्र सरकार में डिप्टी सीएम और एनसीपी (एपी) के प्रमुख अजित पवार को भेज दिया है। अजित पवार ने कोकाटे का इस्तीफा मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस को बढ़ा दिया, जिसे सीएम ने स्वीकार कर लिया है। माणिकराव कोकाटे के पास खेल विभाग की जिम्मेदारी थी। कोर्ट से गिरफ्तारी वारंट जारी होने के बाद मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस ने कोकाटे को दिए गए विभाग वापस ले लिए थे। सीएम ने ये विभाग माणिकराव कोकाटे से वापस लेकर अजित पवार को सौंप दिए थे। माणिकराव कोकाटे एक मजिस्ट्रेट कोर्ट ने तीन दशक पुराने फ्लैट चोरी के दोषी करार देते हुए दो साल की सजा सुनाई थी।

## संसद बनी अखाड़ा... विपक्ष ने बिल फाड़ा

### लोकसभा में 'जी राम जी' बिल पास

नई दिल्ली

संसद के मॉनसून सत्र में गुरुवार को विपक्ष का जोरदार हंगामा देखने को मिला। सदन में 'जी राम जी' बिल पेश किया गया। लोकसभा में गुरुवार को 'विकसित भारत गारंटी फॉर रोजगार एंड आजीविका मिशन (ग्रामीण) बिल 2025' पास हो गया है। अब राज्यसभा में बिल पर चर्चा की जा रही है। लोकसभा में विपक्षी सांसदों ने जोरदार हंगामा किया। विपक्ष ने सरकार पर महात्मा गांधी का अपमान करने और महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी अधिनियम के प्रावधानों को कमजोर करने का आरोप लगाया। केंद्रीय ग्रामीण विकास मंत्री शिवराज सिंह चौहान ने इस कदम का बचाव करते हुए कहा, नरेगा में महात्मा गांधी का नाम 2009 के चुनावों को ध्यान में रखकर जोड़ा गया था। चौहान ने कांग्रेस नेता प्रियंका गांधी की इस आलोचना का भी जवाब दिया कि



मोदी सरकार मनमर्जी से योजनाओं का नाम बदल देती है, और नेहरू-गांधी के नाम पर कई कल्याणकारी कार्यक्रमों की लिस्ट गिनाई। वहीं, विपक्षी सांसदों ने सदन के वेल में हंगामा किया, ग्रामीण रोजगार योजना से महात्मा गांधी का नाम हटाने को लेकर सरकार के खिलाफ नारे लगाए, जिसने ग्रामीण भारत में सामाजिक-आर्थिक बदलाव लाया

थी। कांग्रेस सांसद प्रियंका गांधी वाड़ा, डीएमके के टीआर बालू और समाजवादी पार्टी के धर्मेन्द्र यादव समेत विपक्ष के कई सदस्यों ने बिल का विरोध किया। विपक्षी सांसदों ने कहा कि कानून से महात्मा गांधी का नाम हटाना राष्ट्रपिता का अपमान है और यह भी बताया कि बिल राज्यों पर ज्यादा बोझ डालता है।

थी। कांग्रेस सांसद प्रियंका गांधी वाड़ा, डीएमके के टीआर बालू और समाजवादी पार्टी के धर्मेन्द्र यादव समेत विपक्ष के कई सदस्यों ने बिल का विरोध किया। विपक्षी सांसदों ने कहा कि कानून से महात्मा गांधी का नाम हटाना राष्ट्रपिता का अपमान है और यह भी बताया कि बिल राज्यों पर ज्यादा बोझ डालता है।

### राज्यसभा से भी पारित हुआ परमाणु विधेयक

राज्यसभा में भारत के रूपांतरण के लिए नाभिकीय ऊर्जा के संधारणीय दोहन और अभिवर्धन विधेयक 2025 पारित हो गया है। यह विधेयक परमाणु ऊर्जा अधिनियम, 1962 और नाभिकीय क्षति हेतु नागरिक दायित्व अधिनियम, 2010 को समाप्त करेगा। इस बिल से पहली बार निजी कंपनियों को नाभिकीय ऊर्जा उत्पादन सेक्टर में प्रवेश मिलेगा। इस बिल पर मतदान के दौरान विपक्षी सांसदों के सभी संशोधन प्रस्ताव अस्वीकृत हुए गए।

### 125 दिनों के रोजगार की गारंटी

'जी राम जी' बिल हर ग्रामीण परिवार को, जिसके वयस्क सदस्य बिना किसी खास हुनर वाले शारीरिक काम के लिए स्वैच्छता से काम करते हैं, हर साल 125 दिनों के रोजगार की गारंटी देता है। राज्यों को कानून लागू होने के छह महीने के अंदर अपनी योजनाओं को नए कानून के प्रावधानों के हिसाब से बनाना होगा।

## हम कर्मश्री योजना का नाम महात्मा गांधी पर रखेंगे

### मनरेगा का नाम बदले जाने पर भड़कीं सीएम ममता

कोलकाता। पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने घोषणा की है कि उनकी सरकार ग्रामीण रोजगार गारंटी योजना कर्मश्री का नाम बदलकर महात्मा गांधी के नाम पर रखेगी। इसके साथ ही केंद्र सरकार पर निशाना साधते हुए ममता ने कहा कि नरेगा स्कीम से महात्मा गांधी का नाम हटाया जाना शर्मनाक है; अगर वे राष्ट्रपिता को सम्मान नहीं दे सकते, तो हम देंगे। मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने बिजनेस एंड इंडस्ट्री कॉन्फ्लेक्स में भाजपा का सीधे नाम लिए बिना कहा कि अगर कुछ राजनीतिक दल हमारे राष्ट्रीय प्रतीकों का सम्मान करने में विफल रहते हैं, तो हम उनका सम्मान करेंगे।



ममता ने कहा कि मुझे शर्म आती है कि उन्होंने नरेगा कार्यक्रम से महात्मा गांधी का नाम हटाने का फैसला किया है। हम अब राष्ट्रपिता को भी भूला रहे हैं। अब हम अपने राज्य की कर्मश्री योजना का नाम महात्मा गांधी के नाम पर रखेंगे। कर्मश्री योजना के तहत सरकारी का दावा है कि वह लाभार्थियों को 75 दिनों तक का काम देती है, इसके बावजूद कि बनर्जी ने कहा कि केंद्र मनरेगा के तहत फंड रोक रहा है। मुख्यमंत्री ने कहा कि राज्य का लक्ष्य भविष्य में कर्मश्री के तहत काम के दिनों की संख्या बढ़ाकर 100 करना है। उन्होंने कहा, हमने पहले ही कर्मश्री के तहत बहुत सारे कार्यदिवस बनाए हैं, जिसे हम अपने संसाधनों से चला रहे हैं। अगर केंद्रीय फंड बंद भी हो जाते हैं, तो भी हम यह सुनिश्चित करेंगे कि लोगों को काम मिले। हम भिखारी नहीं हैं।

## 1971 के बाद बांग्लादेश से सबसे बड़ी चुनौती

### संसदीय समिति ने सरकार को साँपी अहम सिफारिशें



नई दिल्ली। कांग्रेस सांसद शशि थरूर की अध्यक्षता वाली विदेश मामलों की संसदीय समिति ने बांग्लादेश की मौजूदा स्थिति को भारत के लिए 1971 के मुक्ति युद्ध के बाद की सबसे बड़ी रणनीतिक चुनौती बताया है। समिति ने कहा है कि हालात अराजकता में तो नहीं जाएंगे, लेकिन भारत को इसे बेहद सावधानी से संभालने की जरूरत है। समिति ने सरकार को कई अहम सिफारिशें भी साँपी हैं। रिपोर्ट के मुताबिक, बांग्लादेश में अशांति के पीछे इस्लामिक कट्टरपंथ का बढ़ना, चीन और पाकिस्तान का बढ़ता प्रभाव और शेख

हसीना की अवामी लीग की राजनीतिक पकड़ का कमजोर होना मुख्य कारण हैं। समिति ने कहा कि 1971 की चुनौती अस्तित्व और मानवीय संकट से जुड़ी थी, जबकि मौजूदा हालात एक पीढ़ीगत बदलाव, राजनीतिक व्यवस्था में परिवर्तन और भारत से दूर रणनीतिक झुकाव की ओर इशारा करते हैं। रिपोर्ट के मुताबिक पूर्व बांग्लादेशी प्रधानमंत्री शेख हसीना का भारत में रहना देश की सभ्यतागत सोच और मानवीय परंपरा के मुताबिक है। ऐसे मामलों में भारत हमेशा मुश्किल हालात में फंसे लोगों को मानवीय आधार पर शरण देता रहा है। सरकार को चाहिए कि वह अपने सिद्धांतों और मानवीय रवये को बनाए रखे, लेकिन साथ ही पूरे मामले को समझदारी और संवेदनशीलता के साथ संभाले। बांग्लादेश के पाकिस्तान के साथ रिश्तों में बदलाव और चीन की बढ़ती मौजूदगी भारत के लिए चिंता का विषय है।

### भाई का काम किया तो बहन का भी करना होगा: गडकरी



नई दिल्ली। केरल के वायनाड से लोकसभा सांसद प्रियंका गांधी वाड़ा गुरुवार को केंद्रीय सड़क परिवहन मंत्री नितिन गडकरी से मिलने उनके कार्यालय पहुंची। यहां गडकरी से वायनाड की सड़क और कनेक्टिविटी से जुड़ी समस्याओं पर विस्तार से चर्चा की। प्रियंका ने छह प्रमुख सड़क परियोजनाओं का प्रस्ताव रखा। इस पर गडकरी ने मजाकिया अंदाज में कहा कि पहले राहुल गांधी का काम किया था, अब बहन का काम नहीं करेंगे तो सवाल उठेंगे। बैठक के बाद गडकरी ने प्रियंका को चावल की एक खास डिश भी खिलाई, जिसे उन्होंने खुद यूट्यूब देखकर बनाया था। दरअसल, प्रियंका गांधी वाड़ा ने संसद में प्रश्नकाल के दौरान नितिन गडकरी से मिलने का समय मांगा था और कहा था कि जून से अपॉइंटमेंट नहीं मिल पा रहा है। इसके बाद गडकरी ने उन्हें मिलने बुलाया था।

## गांव के लोग भूजल पीते हैं और उन्हें कुछ नहीं होता

### बोतलबंद पानी को लेकर दायर याचिका पर सुप्रीम कोर्ट की टिप्पणी

नई दिल्ली

सुप्रीम कोर्ट ने गुरुवार को बोतलबंद पेयजल के लिए अंतरराष्ट्रीय मानकों को लागू करने के अनुरोध वाली जनहित याचिका (पीआईएल) पर सुनवाई करने से इनकार कर दिया और कहा कि यह एक ऐसे देश में लगजरी मुकदमेबाजी का मामला है जहां अब भी एक बड़ी आबादी की बुनियादी पेयजल तक पहुंच नहीं है। प्रधान न्यायाधीश सूर्यकांत और न्यायमूर्ति जॉयमाल्या बागची की पीठ ने कहा, इस देश में पीने का पानी कहां है, मैडम? लोगों के पास पीने का पानी उपलब्ध नहीं है; बोतलबंद पेयजल की गुणवत्ता की बात तो बाद में आएगी। सारंग वामन यादवाडकर की ओर से दायर जनहित याचिका में भारतीय सीलबंद पेयजल मानकों को वैश्विक मानकों के अनुरूप सुधारने के निर्देश देने



की मांग की गई थी। सुनवाई की शुरुआत में ही सीजेआई ने याचिका के मूल आधार पर ही सवाल उठाया। उन्होंने कहा कि अदालत देश के सामने मौजूद व्यापक वास्तविकताओं को नजरअंदाज नहीं कर सकती। सीजेआई सूर्यकांत ने कहा कि ग्रामीण क्षेत्रों के लोग भूजल पीते हैं और उन्हें कुछ नहीं होता। उन्होंने कहा, क्या आपको लगता है कि हम अमेरिका, जापान और यूरोपीय संघ के दिशानिर्देशों को लागू कर पाएंगे? आइए देश की जमीनी हकीकतों का सामना करें। गरीबों का कोई हिमायती नहीं है, यह सब अमीरों और शहरीकरण का डर है। संभावित नतीजे को भांपते हुए वकील ने जनहित याचिका वापस लेने की मांग की। इसके साथ ही एफएसएसआई से अपनी शिकायतें दर्ज कराने की प्रवृत्तता भी मांगी। पीठ ने याचिका वापस लेने की अनुमति दे दी।

## एनआईए का खौफनाक खुलासा विदेशों में बेचे जा रहे भारतीयों के अंग

नई दिल्ली। केरल में दर्ज एक मामले की जांच के दौरान राष्ट्रीय अन्वेषण अधिकरण ने अंतरराष्ट्रीय स्तर पर सक्रिय एक संगठित अंग तस्करी गिरोह का खुलासा किया है। एजेंसी के मुताबिक, यह गिरोह अवैध किडनी ट्रांसप्लांट के लिए भारत से आर्थिक रूप से कमजोर लोगों को विदेश भेज रहा था। ईरान के अलावा वर्ष 2025 में ओडिशा के दो लोगों को ताजिकिस्तान भेजे जाने की भी पुष्टि हुई है, जहां उनकी किडनी अमीर लोगों में प्रतिरोपित की गई। एनआईए ने केरल की एक विशेष अदालत में दाखिल हलफनामे में यह जानकारी दी और मुख्य आरोपी मधु जयकुमार की हिरासत अवधि बढ़ाने की मांग की। जयकुमार केरल के पलारिविट्टीम का निवासी है और लंबे समय से फरार चल रहा था। यह मामला 18 मई 2024 को सामने आया था, जब सविथ नामक व्यक्ति को कोच्चि अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डे पर आत्रजन अधिकारियों ने रोका। उस पर एक संगठित



अंग तस्करी गिरोह से जुड़े होने का संदेह था। इसके बाद की जांच में साजिश और विजयवाड़ा निवासी बेलमकोंडा राम प्रसाद की गिरफ्तारी हुई। आरोप है कि ये लोग अवैध अंग प्रतिरोपण के लिए दानदाताओं और प्राप्तकर्ताओं को ईरान के अस्पतालों तक पहुंचाने की व्यवस्था करते थे। एनआईए के अनुसार, जयकुमार ने पूछताछ के दौरान उन 27 लोगों के नाम उजागर किए, जिन्होंने ईरान में किडनी ट्रांसप्लांट कराया था। इसके अलावा 11 किडनी दानदाताओं की पहचान भी सामने आई है। हलफनामे में कहा गया है कि केस दर्ज होने के बाद भी गिरोह की गतिविधियां नहीं रुकीं। वर्ष 2025 में ओडिशा के दो व्यक्तियों को ताजिकिस्तान भेजा गया, जहां आरोपियों के जरिए उनकी किडनी अमीर मरीजों में प्रतिरोपित की गई। एनआईए अब इस अवैध अंग व्यापार से जुड़े पैसों की ट्रेल की जांच कर रही है।

## पहले ही पता चल जाएगी सीट की स्थिति भारतीय रेलवे ने चार्ट बनाने के नियमों में किया बदलाव

नई दिल्ली

भारतीय रेलवे देशभर में हजारों ट्रेनों का संचालन कर रहा है। यात्रियों की सुविधाओं को देखते हुए भारतीय रेलवे ने कई नियम बना रखे हैं और समय समय पर इन नियमों में बदलाव भी किया जाता है। इसी सिलसिले में भारतीय ट्रेनों में सफर करने वाले यात्रियों के लिए बड़ी खबर है। भारतीय रेलवे ने रिजर्वेशन चार्ट तैयार किए जाने के नए नियम को लागू कर दिया है। इसको लेकर रेलवे ने सभी जनल अधिकारियों को आदेश भी जारी किया है। इस नए नियम के लागू होने से यात्रियों को खाना होने से पहले अपनी सीट की स्थिति पता चल जाएगी और इसी के अनुरूप वे अपनी यात्रा की योजना बना सकेंगे। अगर आप भारतीय ट्रेनों में सफर करते हैं तो रेलवे के इस नियम के बारे



में जान लेना जरूरी है। मीडिया रिपोर्ट्स की मानें तो सुबह 5.01 से दोपहर 2 बजे के बीच जो भी ट्रेनें प्रस्थान करेंगी, उनका चार्ट एक दिन पहले रात 8 बजे तैयार हो जाएगा। अगर आपकी ट्रेन सुबह 6 बजे, 10 बजे या 1 बजे

की है। इस स्थिति में आपको आपकी सीट की स्थिति एक रात पहले पता चल जाएगी। वहीं दोपहर 2.01 से लेकर रात 11.59 पर चलने वाली ट्रेनों का चार्ट रेलवे उनके प्रस्थान करने से 10 घंटे पहले तैयार करेगा।

इसके अलावा अगर कोई ट्रेन रात 12 बजे से सुबह 5 बजे के बीच चलती है तो इस स्थिति में भी रेलवे उसका चार्ट प्रस्थान करने से 10 घंटे पहले करेगा।

### निर्णय सभी ट्रेनों पर लागू

रेलवे के इस नए नियम से वेटिंग टिकट वाले यात्रियों को काफी फायदा होगा। इससे उन्हें काफी पहले ही पता चल जाएगा कि उनकी सीट की स्थिति क्या है? अगर टिकट कंफर्म नहीं होती है तो वह यात्रा के दूसरे विकल्पों की तलाश कर सकेंगे। रेलवे ने इस बारे में बताया है कि यह निर्णय देश की सभी ट्रेनों पर लागू होगा। रेलवे ने यह भी जानकारी दी है कि नया सिस्टम ज्यादा सुविधाजनक और पारदर्शी होगा।





## बांधवगढ़ में खाद्य सुरक्षा के बाद फायर सेफ्टी की कार्यवाही में 5 रिसोर्ट हुए सील, रिसोर्ट संचालकों में मचा हड़कंप



उमरिया (स्वतंत्रमत) फायर सेफ्टी अनदेखी पर 6 महीने की चेतावनी के बाद राजस्व पुलिस की संयुक्त कार्यवाही में बांधवगढ़ टाइगर रिजर्व के ताला क्षेत्र में 5 रिसोर्ट सील कर दिए गए हैं। पिछले हप्ते ही खाद्य सुरक्षा विभाग के उड्डनदस्ता टीम ने एक सप्ताह तक बांधवगढ़ में डेरा डाल कर बड़े बड़े नामी रिसोर्ट में कार्यवाही की गई थी जिससे संचालकों में हड़कंप मच गया था उससे निजाद पाए ही थे कि फायर सेफ्टी की टीम ने धावा बोल दिया जिससे बांधवगढ़ में नए साल की तैयारियों में लगे रिसोर्ट संचालक परेशान हैं! जिले के बांधवगढ़ टाइगर रिजर्व के ताला क्षेत्र में

आवश्यक फायर सेफ्टी व्यवस्थाएँ नहीं थीं। तहसीलदार आर.एल. पनिका ने बताया कि रिसोर्ट संचालकों को लगभग छह महीने पहले फायर सेफ्टी से संबंधित आवश्यक व्यवस्थाएँ पूरी करने के निर्देश दिए गए थे। तय समय-सीमा में इन निर्देशों का पालन नहीं किया गया, जिसके बाद यह कार्यवाई की गई। प्रशासन के अनुसार, दो रिसोर्ट में फिलहाल निर्माण कार्य चल रहा है। शेष रिसोर्टों की जांच गुरुवार को की जाएगी, जिसके बाद आवश्यकतानुसार आगे की कार्यवाई की जाएगी। प्रशासन ने स्पष्ट किया है कि पर्यटकों की सुरक्षा सर्वोपरि है और फायर-सेफ्टी जैसे महत्वपूर्ण मानकों में किसी भी प्रकार की लापरवाही बर्दाश्त नहीं की जाएगी।

फायर सेफ्टी मानकों की अनदेखी पर प्रशासन ने सख्त कार्यवाई की है। राजस्व और पुलिस विभाग की सात सदस्यीय संयुक्त टीम ने 10 रिसोर्टों की जांच की, जिनमें से 5 को तत्काल प्रभाव से सील

कर दिया गया। सील किए गए रिसोर्टों में मानसून होटल, अशोक रिसोर्ट, वाइल्ड हवन, पलाश कोटी, इन्फिनिटी रिसोर्ट और जंगल माटी शामिल हैं। जांच में पाया गया कि इन रिसोर्टों में

रिजर्व में मचा हड़कंप

## 21 दिसम्बर को वैश्विक ध्यान कार्यक्रम के लिये नागरिकों में जबरदस्त उत्साह

उमरिया (स्वतंत्रमत)। संयुक्त राष्ट्र संघ ने विश्व ध्यान दिवस की घोषणा 2024 में की थी आईए हम सब मिलकर इस 21 दिसंबर विश्व ध्यान दिवस मनाएंगे। यह कार्यक्रम जिला उमरिया के अमर शहीद स्टेडियम में मनाया जा रहा है। 21 दिसंबर सुबह 9 बजे आप सभी से निवेदन है कि समय पर पहुंचें इस समस्त संसार में विश्व शांति एकात्मता का संकल्प लेकर हम इस कार्यक्रम में सहभागी होंगे। आईए हम सब मिलकर ध्यान करेंगे विश्व में शांति फैलाने के लिए। संयुक्त राष्ट्र संघ पहले 21 जून को विश्व योग दिवस हमारी आरोग्य शास्त्र की विधि को सर्वव्यापी सर्वश्रेष्ठ बताया और अब वर्ष 2024 में, संयुक्त राष्ट्र ने 21 दिसंबर को विश्व ध्यान दिवस के रूप में घोषित किया। रामचन्द्र मिशन



के उमरिया केन्द्र प्रभारी श्री विनायक पिसे व श्रीमती प्रणाली पिसे ने बताया कि इस ऐतिहासिक पहल के लिए भारत को वैश्विक भागीदार के रूप में नामित किया गया था। 21 दिसम्बर को इसलिए चुना गया क्योंकि यह सांस्कृतिक का प्रतीक है। दुनिया भर में प्राकृतिक परिवर्तन और नवीकरण

का दिन, जो अंधेरे से प्रकाश की ओर बदलाव का प्रतीक है। 21 दिसम्बर, 2025 को विश्व भर से 10 लाख से अधिक लोग 20 मिनट के लिए एक साथ ध्यान सत्र में शामिल होंगे। हम दाजी द्वारा निर्देशित हृदय आधारित ध्यान के माध्यम से स्वयं के भीतर उतरने का प्रयास करेंगे।

जब सभी हृदय एक समान इतरे के साथ एक साथ आते हैं, तो कुछ गहन उभर कर सामने आता है। ध्यान आपकी आंतरिक उर्जा को रूपान्तरित कर के आपके गुणों का अलौकिक विकास करता है। एक साथ एक ही समय में जब सम्पूर्ण विश्व के नागरिक ध्यान करेंगे तो शांति उर्जा का साम्राज्य साबित हो जायेगा। आप स्वयं व अपने परिवार के साथ या हार्टफुलनेस संस्था के रामचन्द्र मिशन केन्द्रों में 21 दिसम्बर रविवार को रात्रि आठ बजे ध्यान के सूत्र में बंधने का प्रयास करें। विश्व व्यापी हार्टफुलनेस संस्था के के मार्गदर्शक पद्मश्री से सम्मानित श्री कमलेश डी पटेल के नेतृत्व में रात्रि कान्हा शांति वनम से होकर जाने वाले ऑनलाइन और निःशुल्क कार्यक्रम में जुड़ने के लिए कृपया पंजीकरण करें।

## छात्रों ने प्राकृतिक कृषि किसान खेत पाठशाला का किया भ्रमण

उमरिया (स्वतंत्रमत)। राष्ट्रीय माध्यमिक शिक्षा अभियान के अंतर्गत शासकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय बिलासपुर जिला उमरिया के छात्रों का दल व्यावसायिक शिक्षा पाठ्यक्रम के अंतर्गत प्राकृतिक कृषि किसान खेत पाठशाला ग्राम डोंगरगवाँ में भ्रमण किया। एनसीएनएफ एवं विकास



संवाद समिति द्वारा स्थापित किसान खेत पाठशाला के संचालक किसान बाबूलाल सिंह ने प्राकृतिक खेती के अपने अनुभव बच्चों से साझा किया। सामाजिक कार्यकर्ता नागना सिंह एवं भूपेंद्र त्रिपाठी ने बच्चों को प्राकृतिक खेती के बारीकियाँ को समझाया। कार्यक्रम में भूमि उपचार, बीज उपचार, अंतर्वर्ती फसल, मिश्रित फसल, बीजामृत, जीवामृत, घन जीवामृत, ब्रह्मास्त्र, अग्निवास्तु एवं दशपर्णी अर्क तैयार करने के बारे में विस्तार से बताया गया। उक्त प्रशिक्षण में शासकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय बिलासपुर के 30 छात्र, छात्रा शामिल हुए। प्रशिक्षण को संबोधित करते हुए प्राकृतिक खेती विशेषज्ञ भूपेंद्र त्रिपाठी प्राकृतिक खेती के विभिन्न आयामों की चर्चा करते हुए बताया। बीज उपचार की महत्ता को बताते हुए उन्होंने वीजामृत एवं जीवामृत के बनाने की विधि एवं उपयोग पर विस्तार से प्रकाश डाला। प्राकृतिक खेती के फायदे के विषय को आगे बढ़ाते हुए कृषि विज्ञान के कुटून जी ने खेती के लिए लाभदायक जीव जंतुओं के बारे में विस्तार से बताते हुए प्राकृतिक खेती के अंतर्गत कीट प्रबंधन के परंपरागत तरीकों के वैज्ञानिक महत्त्व पर प्रकाश डाला। उन्होंने किसानों को दशपर्णी अर्क ब्रह्मास्त्र के साथ-साथ विभिन्न देशी उपयोगों के बारे में भी बताया।

## कॉलेज चलो अभियान के तहत एसएसपी महाविद्यालय द्वारा छात्र-छात्राओं से किया गया संपर्क

बालाघाट मध्यप्रदेश उच्च शिक्षा विभाग के निर्देशानुसार शासकीय शंकर साव पटेल कला, वाणिज्य एवं विधि महाविद्यालय, वारासिवनी में सत्र 2026-27 के अंतर्गत कालेज चलो अभियान का आयोजन किया गया। यह अभियान महाविद्यालय के प्राचार्य डॉ. एसएस गेड्डाम के मार्गदर्शन में संपन्न हुआ। अभियान के अंतर्गत महाविद्यालय के डॉ. अनिरुद्ध सिंह काकोडिया (सहायक प्राध्यापक, अर्थशास्त्र) एवं डॉ. मनोज गजभिये (अतिथि विद्वान, रसायनशास्त्र) द्वारा शासकीय उच्चतर माध्यमिक शाला नेवरगांव एवं शासकीय उच्चतर माध्यमिक शाला बुड़गांव का भ्रमण किया गया। इस दौरान कक्षा 12वीं में अध्ययनरत छात्र-छात्राओं से संपर्क स्थापित कर उन्हें नवीन



शिक्षा नीति के अंतर्गत पाठ्यक्रम, मेजर एवं माइनर विषयों के चयन, अन्य शैक्षणिक गतिविधियों, छात्रवृत्तियों, विभिन्न शासकीय योजनाओं तथा खेल एवं सांस्कृतिक गतिविधियों की विस्तृत जानकारी दी गई। इस संपर्क अभियान का मुख्य उद्देश्य उच्चतर माध्यमिक विद्यालयों के छात्र-छात्राओं को महाविद्यालयों के प्रवेश प्रक्रिया तथा कक्षा तक की समस्त प्रक्रिया से अवगत कराना था, ताकि प्रवेश के समय उन्हें किसी भी प्रकार की समस्या का

## दुग्ध समृद्धि संपर्क अभियान पशुपालन विभाग की सराहनीय पहल

पशुपालकों की खुशहाली का भरोसेमंद आधार बना पशुपालन विभाग

उमरिया (स्वतंत्रमत)

जिले में पशुपालन एवं डेयरी विभाग ने दुग्ध उत्पादन बढ़ाने और पशुपालकों को आर्थिक रूप से सशक्त बनाने की दिशा में जिस प्रतिबद्धता और संवेदनशीलता का परिचय दिया है वह प्रशंसनीय ही नहीं बल्कि अनुकरणीय भी है। दुग्ध समृद्धि संपर्क अभियान के द्वितीय चरण के माध्यम से विभाग ने यह स्पष्ट कर दिया है कि सरकार की मंशा केवल योजनाएँ बनाने तक सीमित नहीं बल्कि उन्हें धरातल पर प्रभावी ढंग से उतारना है। अभियान के तहत गाँव-गाँव पहुंचकर पशुपालकों को संतुलित पशु आहार नियमित टीकाकरण कुत्रिम गर्भाधान और नस्ल सुधार जैसी आधुनिक तकनीकों से जोड़ना रहा है। विभागीय अमले की सक्रियता और सतत निगरानी से यह सुनिश्चित किया गया है कि अभियान कागजों में नहीं बल्कि पशुपालकों के तबलों तक पहुंचे। जिला स्तर पर स्थापित कंट्रोल रूम और वरिष्ठ अधिकारियों की प्रत्यक्ष



मॉनिटरिंग विभाग की कार्यकुशलता का प्रमाण है। उप संचालक पशुपालन एवं डेयरी विभाग डॉ. के.के. पाण्डेय के मार्गदर्शन में विभागीय टीम सहायक पशु चिकित्सक और मैत्री कार्यकर्ता समर्पण भाव से कार्य कर रहे हैं। पशु मेलों के माध्यम से न केवल जानकारी दी जा रही है बल्कि पशुपालकों का भरोसा भी जीता जा रहा है। यह अभियान दुग्ध उत्पादन बढ़ाने के

साथ साथ ग्रामीण अर्थव्यवस्था को मजबूत करने की ठोस नींव रख रहा है निस्संदेह उमरिया का पशुपालन विभाग विकास पारदर्शिता और जनहित का सशक्त उदाहरण प्रस्तुत कर रहा है। यदि यही जज्बा और प्रतिबद्धता बनी रही तो जिले के पशुपालक आने वाले समय में आत्मनिर्भरता की नई ऊंचाइयों को छुएंगे और उमरिया दुग्ध समृद्धि की पहचान बनेगा।

## बाघ के दो और शिकारियों को वन विभाग ने पकड़ा



उमरिया (स्वतंत्रमत)। जिले के चंदिदा वन परिक्षेत्र में बाघ के शिकार मामले में वन विभाग ने गुरुवार को दो और आरोपियों को गिरफ्तार किया है। इसके साथ ही इस मामले में अब तक कुल आठ शिकारी पकड़े जा चुके हैं। चंदिदा वन परिक्षेत्र के कथली नदी किनारे आरएफ-10 क्षेत्र में एक बाघ का शव संदिग्ध हालत में मिला था। वन विभाग के अधिकारियों ने मौके पर पहुंचकर जांच शुरू की। मृत बाघ की पहचान बांधवगढ़ टाइगर रिजर्व के टी-185 के रूप में हुई, जिसकी उम्र लगभग 8 साल बताई गई है। रविवार को बाघ के शव का पोस्टमॉर्टम कर अंतिम संस्कार किया गया। इसके बाद वन विभाग ने शिकारियों की तलाश तेज कर दी। प्रारंभिक जांच में छह आरोपियों को गिरफ्तार कर तीन दिन की रिमांड पर लिया गया था। उनसे लगातार पूछताछ के बाद मिले सुरागों के आधार पर गुरुवार 18 दिसंबर को वन विभाग की टीम ने लालचंद बैगा और अरुण कोल नामक दो और आरोपियों को गिरफ्तार किया। उनके कब्जे से बाघ के शिकार में इस्तेमाल की गई सामग्री भी जब्त की गई है। एसडीओ कुल्दीप त्रिपाठी ने बताया कि बाघ शिकार मामले में अब तक कुल आठ आरोपियों को गिरफ्तार किया जा चुका है।

## कलेक्टर ने ली कृषि, सिंचाई एवं विद्युत विभाग के अधिकारियों की बैठक

बालाघाट कलेक्टर श्री मुणाल मोना ने 18 दिसम्बर को कृषि, सिंचाई एवं विद्युत विभाग के अधिकारियों की बैठक लेकर चालू रबी सीजन में फसलों की सिंचाई संबंधी तैयारियों की विस्तार से समीक्षा की। इस दौरान उन्होंने जिले के जलाशयों में उपलब्ध पानी का रबी फसलों की सिंचाई के लिए समुचित उपयोग करने के निर्देश दिये और कहा कि तीनों विभागों के अधिकारी परस्पर समन्वय बनाकर रबी फसलों की सिंचाई के लिए कार्य करें। कलेक्टर श्री मोना ने बैठक में कहा कि जिले के किसानों को रबी सीजन में धान की बजाय कम पानी में पकने वाली अन्य फसलें लगाने के लिए प्रोत्साहित किया जाए और इन फसलों के बीज किसानों को उपलब्ध कराकर समय सीमा में उनकी बोवाई करायी जाए। गत वर्ष की तुलना में इस वर्ष रबी सीजन में धान का रकबा कम होना चाहिए और अन्य रबी फसलों का रकबा बढ़ना चाहिए। इसके लिए कृषि विभाग के ग्रामीण कृषि विस्तार अधिकारी को किसानों से सतत सम्पर्क करने एवं मार्गदर्शन देने के निर्देश दिये गए। रबी फसलों के लिए किसानों को पर्याप्त मात्रा में



आवश्यकता के अनुसार उर्वरक उपलब्ध कराने के निर्देश दिये गए। कलेक्टर श्री मोना ने कृषि विभाग के अधिकारियों से कहा कि जिले में कहीं पर भी पराली जलाने की घटना नहीं होना चाहिए। यदि कोई किसान पराली जलाता है तो उस पर कार्यवाही करें और ऐसे किसान से जुर्मानी की राशि उसकें द्वारा समर्थन मूल्य पर बेची गई धान की राशि से वसूल की जाए। नरवाही प्रबंधन के लिए जिले में लक्ष्य के अनुरूप हैप्पी सीडर, सुपर सीडर, बेलर एवं स्मार्ट सीडर किसानों को उपलब्ध कराने

के निर्देश दिये गए सिंचाई विभाग के अधिकारियों को निर्देशित किया गया कि जिले के जलाशयों में उपलब्ध पानी का रबी फसलों की सिंचाई में व्यवस्थित उपयोग सुनिश्चित करें। सिंचाई के दौरान नहरों को क्षतिग्रस्त करने वाले व्यक्तियों पर कड़ी कार्यवाही करें। पूर्व क्षेत्र विद्युत वितरण कंपनी के अधिकारियों को निर्देशित किया गया कि कृषि एवं सिंचाई विभाग से समन्वय कर आवश्यकता के अनुसार किसानों को सिंचाई के लिए अस्थायी बिजली कनेक्शन देना और

पर्याप्त मात्रा में उर्वरक का भंडारण उपलब्ध बिजली की आपूर्ति करना सुनिश्चित करें। बैठक में उपसंचालक कृषि द्वारा बताया गया कि गत वर्ष रबी सीजन में जिले के 47 हजार हेक्टेयर क्षेत्र में धान की फसल और 34 हजार हेक्टेयर क्षेत्र में गेहूँ की फसल लगायी गई। इस वर्ष धान की फसल का रकबा कम हो रहा है और अन्य रबी फसलों का रकबा बढ़ रहा है। इस वर्ष अब तक लगभग 30 हजार हेक्टेयर क्षेत्र में गेहूँ की बोवाई की जा चुकी है। गत वर्ष 20 हजार हेक्टेयर में चना उड़द का रकबा 500 हेक्टेयर से बढ़कर 3000 हेक्टेयर तक पहुंच गया है। इस सीजन में जिले के 900 हेक्टेयर क्षेत्र में गन्ना लगाया जा चुका है। रबी फसलों की बोनी का कार्य जनवरी माह के प्रथम सप्ताह तक चलता रहेगा। उपसंचालक कृषि द्वारा बताया गया कि जिले में रबी फसलों के लिए

पर्याप्त मात्रा में उर्वरक का भंडारण उपलब्ध बिजली की आपूर्ति करना सुनिश्चित करें। बैठक में सिंचाई विभाग के अधीक्षण अधिकारियों ने बताया कि जमुनियाँ, नहलेशरा, ढूटी, गांगुलपारा, राजीव सागर एवं अन्य सिंचाई परियोजनाओं से रबी फसलों की सिंचाई के लिए 14 दिसम्बर से नहरों में पानी छोड़ा गया है। उन्होंने बताया कि जिले में लगभग 2800 किमी लंबाई की नहरे हैं, इनमें से 2200 किमी लंबाई की नहरे कच्ची हैं और 600 किमी लंबाई में नहरों की लाइनिंग का कार्य हुआ है। जिले की सभी नहरों का लाइनिंग कार्य हो जाएगा तो जिले में सिंचाई की क्षमता बढ़ जाएगी। ढूटी परियोजना की बायाँ तट नहर के लाइनिंग का प्रस्ताव केन्द्रीय जल आयोग दिल्ली को भेजा गया है। बाघ परियोजना की नहरों के लाइनिंग के लिए 43 करोड़ का प्रस्ताव मुंबई को भेजा जा चुका है। बैठक में मप्र पूर्व क्षेत्र विद्युत वितरण कंपनी के अधिकारियों को निर्देशित किया गया कि प्रधानमंत्री सूर्य घर योजना के अंतर्गत अधिक से अधिक घरों में सोलर पैनल लगाने की कार्यवाही करे। इसी प्रकार किसानों को अनुदान पर सोलर पंप लगाने के प्रस्ताव तैयार कर सोलर पंप लगावा।

पर्याप्त मात्रा में उर्वरक का भंडारण उपलब्ध बिजली की आपूर्ति करना सुनिश्चित करें। बैठक में सिंचाई विभाग के अधीक्षण अधिकारियों ने बताया कि जमुनियाँ, नहलेशरा, ढूटी, गांगुलपारा, राजीव सागर एवं अन्य सिंचाई परियोजनाओं से रबी फसलों की सिंचाई के लिए 14 दिसम्बर से नहरों में पानी छोड़ा गया है। उन्होंने बताया कि जिले में लगभग 2800 किमी लंबाई की नहरे हैं, इनमें से 2200 किमी लंबाई की नहरे कच्ची हैं और 600 किमी लंबाई में नहरों की लाइनिंग का कार्य हुआ है। जिले की सभी नहरों का लाइनिंग कार्य हो जाएगा तो जिले में सिंचाई की क्षमता बढ़ जाएगी। ढूटी परियोजना की बायाँ तट नहर के लाइनिंग का प्रस्ताव केन्द्रीय जल आयोग दिल्ली को भेजा गया है। बाघ परियोजना की नहरों के लाइनिंग के लिए 43 करोड़ का प्रस्ताव मुंबई को भेजा जा चुका है। बैठक में मप्र पूर्व क्षेत्र विद्युत वितरण कंपनी के अधिकारियों को निर्देशित किया गया कि प्रधानमंत्री सूर्य घर योजना के अंतर्गत अधिक से अधिक घरों में सोलर पैनल लगाने की कार्यवाही करे। इसी प्रकार किसानों को अनुदान पर सोलर पंप लगाने के प्रस्ताव तैयार कर सोलर पंप लगावा।

## प्रसंस्करण इकाइयों के सुदृढ़ संचालन के लिए तीन दिवसीय विशेष अभियान



पाली (उमरिया)। स्वच्छ भारत मिशन-शहरी अंतर्गत नगर पालिका परिषद पाली द्वारा प्रसंस्करण इकाई रख रखाव, संचालन एवं प्रबंधन विषय पर 18 से 20 दिसंबर 2025 तक विशेष अभियान चलाया जा रहा है। अभियान के तहत नगर की विभिन्न प्रसंस्करण इकाइयों में सफा-सफाई, तकनीकी जांच एवं सुव्यवस्थित संचालन सुनिश्चित किया गया। अभियान के दौरान इकाइयों तक सुगम पहुंच मार्ग का निरीक्षण किया गया, मशीनों की कार्यक्षमता की जांच एवं नियमित साफ सफाई कराई गई साथ ही सुरक्षा उपकरणों एवं आवश्यक दस्तावेजों का रखरखाव सुनिश्चित किया गया। इकाई परिसर में स्वच्छता व सौंदर्यीकरण पर विशेष ध्यान दिया गया। कचरे का नियमित प्रसंस्करण करते हुए कंपोस्ट खाद का निर्माण एवं विक्रय, प्लास्टिक, कागज, धातु आदि सामग्री के पृथक्करण व पुनर्चक्रण योग्य संसाधनों की बिन्नो की प्रक्रिया भी सुदृढ़ की गई। अभियान के अंतर्गत जनप्रतिनिधियों एवं छात्रों के भ्रमण से जागरूकता बढ़ाने का कार्य भी किया गया। नगर पालिका परिषद के अधिकारियों ने बताया कि इस पहल से ठोस अपशिष्ट प्रबंधन व्यवस्था मजबूत होगी, पर्यावरण संरक्षण को बढ़ावा मिलेगा तथा स्वच्छ सर्वेक्षण-2025 की तैयारियों को गति मिलेगी। अभियान के माध्यम से शहर को स्वच्छ, सुंदर और व्यवस्थित बनाने की दिशा में ठोस कदम उठाए जा रहे हैं।

















# रिश्वत लेते पकड़े गए जीएसटी अधिकारी तीन दिन की रिमांड पर

सीबीआई कोर्ट का आदेश, 4 लाख रुपये रिश्वत लेते हुए थ्रे गिरफ्तार

जबलपुर (स्वतंत्रमत)

सीबीआई के विशेष न्यायाधीश रूपेश कुमार गुप्ता की अदालत ने होटल कारोबारी से रिश्वत लेते गिरफ्तार किए गए केंद्रीय जीएसटी असिस्टेंट कमिश्नर विवेक वर्मा व इंस्पेक्टर सचिन खरे को तीन दिन की रिमांड पर सीबीआई को सौंप दिया। सीबीआई की ओर से पूछताछ के लिए रिमांड की मांग की गई थी, जो स्वीकार कर ली गई। जबकि इस मामले के तीसरे फरार आरोपित कार्यालय अधीक्षक मुकेश बर्मन की तलाश जारी है। उल्लेखनीय है कि जबलपुर निवासी होटल कारोबारी विवेक त्रिपाठी के विरुद्ध केंद्रीय जीएसटी ने एक करोड़ रुपये की रिकवरी नोटिस जारी किया था। केंद्रीय जीएसटी के



असिस्टेंट कमिश्नर विवेक वर्मा, कार्यालय अधीक्षक मुकेश बर्मन व इंस्पेक्टर सचिन खरे ने मामले के निराकरण के लिए रिश्वत के रूप में 10 लाख रुपये मांगे थे। जिसकी शिकायत होटल कारोबारी ने सीबीआई से की थी। जांच में होटल कारोबारी की शिकायत सही पाई गई थी।

**रिमांड में खुलेंगे राज-** बुधवार को शाम रिश्वत की पहली किश्त चार लाख रुपये इंस्पेक्टर सचिन खरे को उसकी कार में शिकायतकर्ता को दिए गए थे। तभी सीबीआई की टीम ने दबिश देकर उसे रंगे

हाथ पकड़ लिया। इसके बाद इंस्पेक्टर ने रिश्वत की रकम मिलने की जानकारी असिस्टेंट कमिश्नर विवेक वर्मा को दी गई। उसने रिश्वत की रकम लेकर कार्यालय आने के निर्देश इंस्पेक्टर को दिए थे। इंस्पेक्टर ने जैसे ही रिश्वत की रकम असिस्टेंट कमिश्नर को दी सीबीआई ने उसे भी गिरफ्तार कर लिया। तीसरा आरोपित कार्यालय अधीक्षक मुकेश बर्मन कार्यालय में मौजूद नहीं था। सीबीआई ने तीनों के विरुद्ध भ्रष्टाचार निवारण अधिनियम की विभिन्न धाराओं के तहत प्रकरण दर्ज किया है। सीबीआई ने

गुरुवार को दोनों आरोपितों को न्यायालय में पेश कर पूछताछ के लिए तीन दिनों का रिमांड प्राप्त कर ली। **सीबीआई ने की संपत्ति संबंधित दस्तावेजों की जांच-** पूछताछ के दौरान सीबीआई को पता चला कि इस पूरे रिश्वतखोरी मामले के सूत्रधार विवेक वर्मा ही थे। इधर मुकेश बर्मन को जैसे ही भनक लगी कि सीबीआई आफिस पहुंचे रही है, तो मोबाइल बंद करके फरार हो गया। गुरुवार को सीबीआई ने विवेक वर्मा और सचिन का खरे को कोर्ट में पेश किया। दिव्यांग होने के कारण विवेक वर्मा को व्हीलचेयर देने की पेशकश की गई, लेकिन उन्होंने लेने से मना कर दिया। इसके बाद विवेक वर्मा बैसाखी के सहारे ही वाहन से कोर्ट तक पहुंचे। इससे पहले सीबीआई गुरुवार को नर्मदा नगर स्थित सचिन कांत और मुकेश बर्मन के घर पहुंची सीबीआई ने संपत्ति संबंधित दस्तावेजों की जांच की। हालांकि सीबीआई को उनके घर से नकदी ज्यादा नहीं मिली है। इसके अलावा विवेक वर्मा के गुडविल अपार्टमेंट स्थित घर पर भी सीबीआई ने सर्चिंग की है।



## हितकारिणी महिला महाविद्यालय में एसआईआर पर कार्यशाला

जबलपुर (स्वतंत्र मत)

हितकारिणी महिला महाविद्यालय में गुरुवार को एसआईआर पर कार्यशाला का आयोजन किया गया। कार्यशाला में मुख्य वक्ता के रूप में डॉ. प्रमोद श्रीवास्तव ने अपना व्याख्यान दिया। उन्होंने अपने व्याख्यान में

भारत सरकार द्वारा चलाए जा रहे विशेष गहन परीक्षण अभियान की विस्तृत जानकारी प्रदान की। उन्होंने अपने व्याख्यान में छात्राओं को सामान्य जानकारी के साथ साथ लोकतांत्रिक व्यवस्था के बारे में भी प्रकाश डाला। कार्यशाला में लगभग 120 छात्राओं ने सहभागिता की इस अवसर पर प्राचार्य डॉ. नीलेश पाण्डेय सहित समस्त विभाग अध्यक्ष उपस्थित रहे कार्यक्रम का संचालन दिनेश सिंह ठाकुर ने किया। हुआ प्रश्नोत्तरी का आयोजन प्रश्नोत्तरी का भी आयोजन हुआ, जिसमें सही उत्तर देने वाली छात्राओं को डॉ. प्रमोद जी द्वारा पुरस्कृत भी किया गया।

## युवक पर चाकू से हमला

जबलपुर (स्वतंत्रमत)

गढ़ा थाने में छुई खदान निवासी 30 वर्षीय लोकेश सोलंकी ने शिकायत दर्ज करायी। जिसमें उसने बताया कि बीती रात साढ़े नौ बजे वह पीली बिल्डिंग से पैदल अपने घर जा रहा था। पटेल आटा चक्की के पास दो अज्ञात लड़के मिले, दोनों ने उससे शराब पीने के लिये रुपयों की मांग की। उसके रूपये देने से मना करने पर एक लड़के ने चाकू से हमला कर उसके दाहिने पैर की जांघ में चोट पहुंचा दी। शिकायत पर पुलिस ने प्रकरण दर्ज कर मामले को विवेचना में लिया है।

South Avenue Mall	moviemagic	TUBY
AVATAR: FIRE AND ASH (HINDI/ENG)	HINDI (3D) - 10:40 AM, 2:30 PM & 10:00 PM	2D - 10:00 PM & 8:00 PM
DHURANDHAR (HINDI)	9:25 AM, 10:15 AM, 1:20 PM, 2:15 PM, 5:20 PM, 6:15 PM, 9:20 PM & 10:15 PM	TUBY 2D - 1:45 PM
DURLABH PRASAD KI DUSRI SHADI (HINDI)	10:35 AM, 2:20 PM, 6:00 PM	TUBY 9:45 PM
	5:30 PM	

Bulk Booking / Advertising 9425807507 | Movie Magic, South Avenue Mall, Narmada Road | 9425807508

## परीक्षा परिणामों में सुधार लाने करें पूरी कोशिश

जबलपुर (स्वतंत्र मत)। जिला पंचायत के मुख्य कार्यपालन अधिकारी अभिषेक गहलोत ने गुरुवार को कलेक्ट्रेट सभागृह में शिक्षा विभाग की समीक्षा बैठक आयोजित की। बैठक में उन्होंने स्कूलों के परीक्षा परिणाम में सुधार, विधिवत मॉनिटरिंग, एफएलएन, छात्रों के दक्षता स्तर में सुधार, चाइल्ड ट्रेकिंग सर्वे आदि पर विस्तार से चर्चा कर आवश्यक निर्देश देते हुए शिक्षा की गुणात्मक सुधार लाने और छात्रों के सर्वांगीण विकास पर जोर दिया। बैठक में जिला शिक्षा अधिकारी घनश्याम सोनी, डीपीसी योगेश शर्मा सहित समस्त बीईओ और बीआरसी उपस्थित रहे।

## प्रमोशन में आरक्षण : सरकार की ओर से मध्यप्रदेश हाईकोर्ट में रखा गया पक्ष

राज्य के कदम को बताया उचित, अब नए साल में होगी सुनवाई

जबलपुर (स्वतंत्र मत)

मप्र हाई कोर्ट के मुख्य न्यायाधीश संजीव सचदेवा व न्यायमूर्ति विनय सराफ की युगलपीठ के समक्ष मध्य प्रदेश लोक सेवा पदोन्नति नियम 2025 को चुनौती देने वाली याचिकाओं पर गुरुवार को सुनवाई हुई।



राज्य शासन की ओर से सीएस वैद्यनाथन, वरिष्ठ अधिवक्ता द्वारा तर्क पूर्ण किए गए।

उन्होंने याचिकाओं में उठाई आपत्ति को अनुचित निरूपित किया। साथ ही राज्य के कदम को उचित करार दिया। इसके लिए विभिन्न नियम रेखांकित किए। मप्र हाईकोर्ट ने अगली सुनवाई जनवरी के प्रथम सप्ताह में नियत कर दी। सुनवाई के दौरान राज्य शासन की ओर महाधिवक्ता प्रशान्त सिंह, अतिरिक्त महाधिवक्ता हरप्रीत सिंह रूपराह, अतिरिक्त महाधिवक्ता नीलेश यादव, अतिरिक्त महाधिवक्ता धीरेन्द्र सिंह परमार, अतिरिक्त महाधिवक्ता जाह्नवी पंडित, मृगाल एल्कर मजूमदार, स्टैंडिंग कॉन्सिल मप्र नईदिल्ली उपस्थित रहे।

Celebrating 9th Year of Establishment

# HITKARINI LAW COLLEGE

Approved by Bar Council of India, Affiliated to Rani Durgavati University Jabalpur & Recognized by Higher Education, M.P. Bhopal

Opp. Victoria Hospital, Jonesganj, Jabalpur (M.P.)

### Achievements in the Last 10 Years

- Late Shri B.L. Shrivastava Memorial Award – Given to 10 Students
- Gold Medal Awards – Awarded to 10 Students
- Sant Kumar Tiwari Achievement Award – For 30 Lecture Series
- Moot Court Competition – 10 Awards
- National Seminars Organized by the College – 4
- Seminars Attended by Faculty – 25
- Papers Presented (National and International) – 6
- Articles Published by Faculty – 13

### Advanced Learning Initiatives

- PPT-Based Classes
- Legal Aid Awareness Camps – 20 Lectures by District Legal Services Authority (DLSA) – 20 Para Legal Volunteers – 115 Students
- Practical Training for Students
- Visits to High Court, District Court, Police Station, Central Jail, and Other Institutions – 15
- Lok Adalat Visits – 10

Online Registration Admission Facility Available

### RANK HOLDERS (3 Civil Judges)



Nalini Kesharvani



Vipin Thakur




Priti Thakur

### GOLD MEDAL RECIPIENT



Bhupendra



Arpita Khare



Swati Chouhan

### University & College TOPERS



Sakshi Tiwari



Dharmbrat Arya

Workshop on Professional Ethics: Bar and Bench, by Hon'ble Retd. Justice Dinesh Kumar Paliwal (17 Sept 2025)

Hitkarini is Proactively Looking to recruit exceptional **TEACHING TALENT** Across various fields

Click for Apply - <https://careers.hitkarini.com/>

**FOR ADMISSION CONTACT: 0761-4129823**

2401160, 9329335741, 9827393711

website- [www.hitkarini.com](http://www.hitkarini.com)

E-mail- [hit.law.jbp@gmail.com](mailto:hit.law.jbp@gmail.com)

Scholarship for SC/ST/OBC/Minority